ІV.03. Първа група катиони. АНАЛИТИЧНИ РЕАКЦИИ НА Pb2+
Степен на окисление на оловото: +2, +4;

Видове йони: Pb2+;
Координационно число: 4.
Металът олово не се разтваря в солна, сярна и флуороводородна киселина, защото образува малкоразтворими соли, които образуват тънък защитен слой. Гореща конц. сярна киселина го разтваря, тъй като се получава разтворим Pb(HSO4)2. Най-добрият разтворител на оловото е гореща разредена азотна киселина. Оловото обаче се атакува на въздуха от слабата оцетна киселина, дори и от водата.
За оловото са известни две валентни състояния: Pb2+ и Pb4+. Pb2+ се утаява от сероводород и образува стабилни комплекси с I– и със S2–. По-голямо значение от комплексите има [PbCl4]2– както и [Pb(СН3CОО)4]2–. 
Солната киселина и разтворимите хлориди утаяват бял оловен дихлорид:

Pb2+ + 2 Cl– → PbCl2↓

Оловният дихлорид има значителна разтворимост във вода, особено в гореща. При изстиване на разтвора из него изкристализира отново оловен дихлорид под формата на бели иглести кристали.

Калиевият йодид утаява златистожълт оловен дийодид – PbI2.

Pb2+ + 2 I– → PbI2↓
PbI2 е разтворим (макар и значително по-малко от оловния дихлорид) в гореща вода. Като изстине разтворът, от него изкристализират блестящи шестоъгълни плочки. Реакцията е известна като “златен дъжд”.

Алкалните основи утаяват бял оловен дихидроксид, разтворим в излишък от утаителя.

Pb2+ + 2 OH– → Pb(OH)2↓

Освен в алкални основи оловният хидроксид се разтваря лесно и в киселини.

Алкалните хромати или бихромати утаяват в неутрален или оцетнокисел разтвор жълт оловен хромат.

Pb2+ + CrO
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Бихроматите утаяват оловен хромат, а не бихромат. Причините са две: от една страна, във водните разтвори на бихроматите се съдържат бихроматни и хроматни йони вследствие равновесния процес:

Cr2O
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От друга страна, PbCrO4 има по-малка разтворимост от PbCr2O7. Оловният хромат е неразтворим в разредени киселини.
· Сярната киселина и разтворимите сулфати образуват бял кристален оловен сулфат

Pb2+ + SO
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В азотна киселина оловният сулфат има значителна разтворимост, а концентрираната сярна киселина го разтваря напълно вследствие на процеса:

PbSO4↓ + k. H2SO4 → Pb(HSO4)2.
1. Пречертайте в протоколната си тетрадка таблица ІV.03. 1. Отразявайте в нея данните от опитите. Означете с тире опитите, които не сте правили. 

Таблица ІV.03. 1.
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Пособия и реактиви: епруветки, спиртна лампа, кибрит, щипки, пипети, стъклени пръчки, бехерова чаша с вода, разтвори на: оловен динитрат Pb(NO3)2 с с(Pb(NO3)2) = 0,05 mol/l, солна киселина НCl с с(HCl) = 2 mol/l, оцетна киселина СН3СООН с с(СН3СООН)= 2 mol/l, натриева основа NaOH с с(NaOH)= 2 mol/l, азотна киселина HNO3 с с(HNO3) = 2 mol/l, сярна киселина H2SO4 с с(H2SO4) = 2 mol/l (или разтвор на натриев сулфат Na2SO4), калиев йодид KI c с(KI) = 0,1 mol/l, калиев хромат K2CrO4 c с(K2CrO4) = 0,1 mol/l, калиев бихромат K2Cr2O7 c с(K2Cr2O7) = 0,1 mol/l
Задача 1. Изследвайте отнасянето на Pb2+ към HCl и разтворимостта на PbCl2
1. Указания за работа:

2. В епруветка налейте около 0,5 ml разтвор на оловен динитрат Pb(NO3)2. Разредете с вода до 1 ml и прибавете на капки солна киселина HCl до пълно утаяване на оловните йони.
3. Разделете утайката на две равни части. Едната оставете за сравнение.

4. Нагрейте втората епруветка, като на капки прибавяте вода до пълното разтваряне на утайката. Извадете епруветката от водната баня и я оставете да се охлади. Сравнете утайките в двете епруветки.

Задача 2. Изследвайте отнасянето на Pb2+ към I(
Указания за работа:
1. В епруветка налейте около 0,5 ml разтвор на оловен динитрат Pb(NO3)2, разредете с 1 ml вода и прибавете на капки разтвор на калиев йодид KI. Обяснете явлението като използвате данни от таблицата за разтворимост.

2. Разделете утайката в две епруветки. Едната оставете за сравнение.

3. Към утайката във втората епруветка прибавете равно на обема количество вода, няколко капки разтвори на калиев йодид KI и оцетна киселина CH3COOH. Нагрейте до пълно разтваряне на утайката. 

4. Оставете епруветката на статив да изстине и наблюдавайте извършват ли се промени. Каква е разтворимостта на оловния дийоид PbI2 във вода на горещо и на студено? Сравнете видът на кристалчетата преди и след охлаждане на разтвора.

Задача 3. Изследвайте отнасянето на Pb2+ към алкални основи
Указания за работа:
1. Капнете в три епруветки по 2 капки разтвор на оловен динитрат Pb(NO3)2 и прибавете на капки разтвор на натриева основа NaOH до получаване на утайка. 

2. Първата епруветка оставете за сравнение.

3. В другите две епруветки прибавете съответно разтвори на оцетна киселина CH3COOH и натриева основа NaOH до разтваряне на утайките. Какви заключения можете да направите?

Задача 4. Изследвайте отнасянето на Pb2+ към алкални хромати и бихромати
Указания за работа:
1. В четири епруветки капнете по две капки разтвор на оловен динитрат Pb(NO3)2 и прибавете по капка съответно разтвор на калиев хромат K2CrO4 (в първите две) и калиев бихромат K2Cr2O7 (в останалите две епруветки).

2. По една от всяка смес оставете за сравнение, а към другите две прибавете на капки азотна киселина HNO3, до разтваряне на утайките. 

Помощ! При разсъжденията по опитните резултати имайте предвид, че бихроматите утаяват оловен хромат, а не бихромат, тъй като в техните водни разтвори освен бихроматни се съдържат и хроматни йони вследствие равновесния процес:
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и поради по-малката разтворимост на оловния хромат от тази на оловния бихромат.
Задача 5. Изследвайте отнасянето на Pb2+ към H2SO4 и разтворимите сулфати
Указания за работа:
1. В две епруветки поставете по две капки разтвор на оловен динитрат Pb(NO3)2 и прибавете на капки сярна киселина H2SO4.
2. Утайката в първата епруветка оставете за сравнение. Във втората – прибавете 5–6 капки разредена азотна киселина HNO3.

Запомнете! Сероводородът утаява черен оловен сулфид, разтворим в разредена азотна киселина:

Pb2+ + H2S → PbS↓ + 2H+
Задача 6. Сравнете вашите обяснения и изводи с дадения в началото текст.
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